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which manifests itself primarily in establishing different requirements to the modes of 
transportation, storage, use as chemicals and as agents for the production of drugs, 
which in turn also require a license. In addition, this article studied issues related to 
the relevant ministry attempts to amend the current legislation of Ukraine in order to 
unify licensing process for transportation of sulfuric and hydrochloric acids. 

The paper emphasizes that transportation of drugs, psychotropic substances 
and precursors in Ukraine is undertaken by the business entities of all forms of own-
ership if they have a license for this activity. A framework for changing legal regime 
of a substance depending on the particular circumstances is not provided by the 
Ukrainian legislation. Indicated that the regime of dangerous cargo for these sub-
stances occurs only in the case of their transportation, but their properties as precur-
sors remain unchanged. 

Based on the aforementioned, conclusion is drawn on necessity of additional 
licensing of the business entities to undertake transportation of sulfuric and hydro-
chloric acids as precursors. 
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ПРИНЦИП ЗАКОННОСТІ У БЮДЖЕТНОМУ КОНТРОЛІ 

Розглянуто сутність принципу законності в бюджетному контролі та 
визначено шляхи удосконалення правового механізму його реалізації. 
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нодавство. 

Контроль за формуванням, розподілом та використанням бю-
джетних коштів на всіх рівнях бюджетної системи України є одним 
із найважливіших напрямків фінансової діяльності держави. У Бю-
джетному кодексі України (далі – БКУ) наголошується на контролі за 
дотриманням бюджетного законодавства та відповідальності за його 
порушення. У бюджетному процесі держава визначила контролюю-
чих суб’єктів і уповноважила їх на здійснення контрольних заходів, 
спрямованих на попередження та усунення правопорушень щодо 
складання, розгляду, затвердження, внесення змін, виконання бю-
джетів та звітування про їх виконання (розділ 5 БКУ). Бюджетний 
контроль як діяльність уповноважених контролюючих суб’єктів, що 
здійснюється з метою дотримання законодавства, базується на нор-
мах права. Таким чином, у бюджетному процесі постійно складаються 
умови для формування принципів, на підставі яких виникають об’єк-
тивні, універсальні, необхідні закономірності взаємовідносин між су-
б’єктом та об’єктом контролю. Суб’єкти бюджетного процесу на усіх 
стадіях повинні дотримуватися законності, тобто мають діяти в ме-
жах та у спосіб, передбачених відповідними законодавчими актами. 
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Конституція України визначає основні положення побудови бю-
джетної системи: справедливий та неупереджений розподіл суспіль-
ного багатства між громадянами й територіальними громадами; ви-
ключно законодавче та цільове регулювання видатків держави на 
загальносуспільні потреби; збалансованість бюджету; звітність та 
прозорість бюджету (ст. 95).  

Враховуючи конституційні засади бюджетної діяльності, БКУ 
встановлює такі принципи бюджетної системи України: принцип 
єдності бюджетної системи, збалансованості, самостійності, повно-
ти, обґрунтованості, ефективності, субсидіарності, цільового вико-
ристання бюджетних коштів, справедливості та неупередженості, 
публічності та прозорості й принцип відповідальності учасників бю-
джетного процесу (ст. 7 БКУ) [1].  

Названі принципи, як визначається в БКУ, – це принципи, на 
яких ґрунтується бюджетна система, але, виходячи з їх змісту, вони 
не обмежуються основами побудови бюджетної системи, а визнача-
ють засади правового регулювання відносин щодо складових частин 
бюджету (принципи збалансованості, повноти, обґрунтованості), 
бюджетного устрою (принципи самостійності, субсидіарності), бю-
джетного процесу й контролю в ньому (принцип ефективності, 
принцип цільового використання бюджетних коштів, публічності та 
прозорості, принцип справедливості та неупередженості, відповіда-
льності). Отже, в нормативно-правових актах законність бюджетної 
діяльності встановлюється побічно, як один із найважливіших пріо-
ритетів разом з іншими принципами, що становлять підґрунтя бю-
джетного контролю. Принципи контрольної діяльності у бюджетно-
му процесі нормативно-правовими актами в Україні не визначені. 

В юридичній науці під принципами контролю розуміють розроб-
лені з урахуванням досягнень науки управління і втілення в практи-
ку організаційні та правові основи організації та здійснення контро-
лю, що забезпечують його результативність [0, с. 149]. 

Контроль визначається обов’язковим елементом управління в 
Лімській декларації керівних принципів контролю (прийнята на ІХ 
Конгресі Міжнародної організації контрольних органів (INTOSAI) у 
жовтні 1977 р.). В документі підкреслюється, що контроль – не са-
моціль, а невід’ємна частина системи регулювання, метою якої є 
виявлення на найбільш ранній стадії відхилень від прийнятих стан-
дартів і порушень принципів законності, ефективності й економії 
використання матеріальних ресурсів для того, щоб мати можливість 
вжити коригуючих заходів, а в окремих випадках – притягти вин-
них до відповідальності, отримати компенсацію за заподіяну держа-
ві шкоду або вжити заходів для запобігання таким порушенням або 
скорочення їх у майбутньому [3]. 

В юридичній літературі досліджувалися принципи організації 
фінансової діяльності держави, зокрема контрольної, разом  
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з принципами публічної фінансової діяльності [4] і принципами бю-
джетного права [5, с. 87]. Вивчалися принципи фінансового контро-
лю як загальні основні засади його здійснення [6], як правові форми 
державного примусу [7, с. 152] і принципи бюджетного контролю як 
основні положення його організації [8, с. 44]. Виділявся принцип 
законності як один із загальних принципів правового регулювання 
фінансового контролю разом з компетенцією та публічністю [9]. За-
конність в юридичній науці обґрунтовується як основана на провід-
ній правовій ідеї вимога суворого та неухильного дотримання і ви-
конання або застосування норми права [10, с. 4]. Отже, по суті 
законність ототожнюється з правом. Проте принцип законності як 
один з найважливіших принципів організації контрольної діяльності 
потребує окремого дослідження як один із головних, найважливіших 
та правовстановлюючих у бюджетному контролі.  

Метою статті є встановлення сутності принципу законності в 
контрольній діяльності в бюджетному процесі, впровадження якого 
є гарантом забезпечення правопорядку і відповідальності у відноси-
нах між розпорядниками бюджетних коштів, а також обґрунтуван-
ня його значення як визначального для правового забезпечення ор-
ганізації бюджетного контролю. 

Україна як держава, що прагне до співпраці з Європейським спів-
товариством, поступово впроваджує заходи для наближення свого 
законодавства до європейського рівня. Закон України «Про Загально-
державну програму адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу» у редакції закону від 08.07.2011, на жаль, не 
відносить законодавство з питань фінансово-бюджетного контролю до 
пріоритетних сфер, від зближення яких залежить зміцнення економіч-
них зв’язків України та держав – членів ЄС [11]. Це є суттєвим недолі-
ком у розвитку методологічної бази у сфері державного фінансового та 
бюджетного контролю. Проте бюджетний контроль належить до основ-
них різновидів системи державного фінансового контролю у країнах 
ЄС, в яких надається велике значення розробці його законодавчих та 
методологічних підстав. Система державного фінансового та бюдже-
тного контролю має багато складових, що відрізняються за організа-
ційними структурами у різних країнах Європи. Однак методологічна 
основа, тобто принципи, види, мета і завдання, стандарти є спільни-
ми для всіх країн Європейського Союзу.  

Основні принципи сучасної системи державного фінансового ко-
нтролю та аудиту країн Європейського Союзу та країн – кандидатів 
на вступ до ЄС, на які спирається уряд України, такі: 

– чітко встановлена індивідуальна відповідальність керівників 
усіх рівнів, яка визначається щодо аспекту їх діяльності, включаючи 
повну відповідальність за управління бюджетними коштами; 

– система фінансового контролю базується на міжнародних ста-
ндартах організації внутрішнього і зовнішнього контролю та аудиту; 
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– у системі створюються умови для розвитку процесу контролю, 
вдосконалення стандартів контролю та аудиту, підвищення рівня 
кваліфікації контролерів та аудиторів;  

– чітко розмежовані повноваження контролерів (інспекторів) та 
аудиторів; 

– внутрішній контроль і аудиторська діяльність ґрунтуються на 
оцінці ризиків та інших науково обґрунтованих методах планування 
контролю та аудиту;  

– законодавчо забезпечується високий рівень незалежності конт-
ролерів, аудиторів та аудиторських підрозділів, що сприяє об’єктив-
ності їхньої роботи;  

– повністю забезпечується законність діяльності контролерів та 
аудиторів;  

– аудитори та аудиторські підрозділи не беруть участі в операти-
вній діяльності інших установ і організацій; 

– під час проведення контролю та аудиту здійснюється не тільки 
перевірка фінансових або юридичних аспектів операцій, а й оцінка 
їх економічності, ефективності та результативності; 

– у системі державного фінансового контролю створюється особ-
ливе незалежне відомство (установа), яке займається розслідуван-
ням справ, пов’язаних із корупцією, приховуванням доходів з метою 
ухилення від сплати податків, розкраданням бюджетних коштів, 
результати розслідувань яких передаються органам дисциплінарного 
впливу або судам [12]. 

Досвід та рекомендації країн ЄС доцільно, на нашу думку, вра-
ховувати при визначенні принципів бюджетного контролю, а також 
методологічних та організаційних засад.  

Враховуючи конституційні принципи побудови бюджетної сис-
теми, принципи фінансового контролю, які визначені у працях віт-
чизняних юристів і закордонних документах, а також тлумачення 
змісту принципів бюджетної системи України, установлених право-
вою нормою БКУ, до принципів бюджетного контролю відносимо 
такі, які, на нашу думку, визначають особливості діяльності учасни-
ків бюджетного процесу на всіх його стадіях і рівнях бюджетної сис-
теми. Пропонується в подальшому організацію бюджетного контро-
лю розглядати на принципах законності, плановості, раціональності, 
достовірності і реальності, об’єктивності, незалежності, професійно-
сті, допомоги, результативності, справедливості і неупередженості 
публічності та прозорості, гласності, взаємодії, відповідальності кон-
тролюючих суб’єктів. 

Виходячи з сутності принципу законності, що надається в «Юри-
дичній енциклопедії» [13], можливо стверджувати, що він проголо-
шує режим верховенства закону в бюджетних взаємовідносинах, що 
складаються між державою в особі уповноважених органів, поса-
дових осіб та людиною, громадянином, заради якої здійснюється 
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бюджетний процес. Сутність законності у контролі бюджетного про-
цесу полягає в тому, що, з одного боку, всі суб’єкти контролю, тобто 
органи та посадові особи, при виконанні ними своїх повноважень 
повинні неухильно дотримуватися положень законодавчих актів, не 
зловживати наданими повноваженнями, а з іншого, всі підконтро-
льні суб’єкти, учасники бюджетного процесу, повинні бути впевнені 
у своїй недоторканності, мати гарантії щодо реалізації свого право-
вого статусу та невідворотності юридичної відповідальності за будь-
яке правопорушення. Цей принцип закріплений у Конституції Укра-
їни, ст. 1, 2, 3, 8, 19 та інших, у яких визначається, що Україна є 
демократичною, соціальною, правовою державою, де діє принцип 
верховенства права. Людина, її життя, здоров’я, честь і гідність, не-
доторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною 
цінністю. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. 
Органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх 
посадові особи повинні діяти лише на підставі та в межах повнова-
жень, передбачених Конституцією та законами України.  

Проте проголосити законність та забезпечити її в суспільстві, а 
також у бюджетному процесі – складне завдання. Важливо пам’я-
тати, що бюджетний процес здійснюється з метою вільного розвитку 
кожної особистості, кожної громади, тобто для всіх суб’єктів бюдже-
тних правовідносин створено рівні умови. Всі учасники бюджетного 
процесу мають самостійність, але діють зі спільною метою, взаємо-
пов’язані й однаково зацікавлені в дотриманні бюджетного законо-
давства. Тому для реалізації принципу законності необхідно, щоб не 
тільки представницькі органи влади всіх рівнів контролювали вико-
навчі, а вищестоящі учасники бюджетного процесу – нижчестоящих 
(контроль за вертикаллю), але й щоб виконавчі органи влади мали 
право контролю та відповідного рішення за його результатами від-
носно представницьких органів влади та вищестоящих, до того ж 
контрольні повноваження повинні мати громадські організації. В 
сучасних умовах розвитку бюджетного процесу впровадження гро-
мадського контролю за діяльністю влади є гарантом забезпечення 
законності в формуванні та розподілі бюджетних коштів. Контроль 
може здійснюватися шляхом проведення узгоджувальних процедур 
між владними установами та представниками громадських органі-
зацій, представниками органів місцевого самоврядування, що буде 
забезпечувати пошуки компромісу та оптимального варіанта у ви-
рішенні бюджетних проблем. 

Із принципом законності пов’язані всі інші принципи контролю 
бюджетного процесу. Цей принцип є головним, базовим принципом, 
на підставі якого складаються інші принципи-приписи, що забезпе-
чують реалізацію бюджетної політики, але більш за все законність 
ефективності контрольної діяльності пов’язана з принципом відпо-
відальності контролюючих суб’єктів. Для виконання цього принципу 
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в БКУ запропоновано контрольні повноваження органів та посадо-
вих осіб – учасників бюджетного процесу та органів фінансового 
контролю, вводяться поняття «бюджетне правопорушення» та «від-
повідальність за бюджетні правопорушення». 

Згідно із п. 11 ст. 7 БКУ принцип відповідальності стосується ді-
яльності учасників бюджетного процесу, а не відповідальності конт-
ролюючих суб’єктів. Проте у бюджетному процесі відповідальність 
учасників пов’язана з контролем, що логічно визначити в принци-
пах бюджетної системи. Законодавство України не передбачає ме-
ханізму належного відшкодування втрачених державних ресурсів та 
відповідальності посадових осіб за порушення фінансової дисциплі-
ни, протидію контрольним діям, недотримання строків зберігання 
або знищення фінансових документів, тому, на нашу думку, цей 
принцип розумно було б визначити в п. 11. ст. 7 БКУ як принцип 
контролю та відповідальності учасників бюджетного процесу і ви-
класти таким чином:  

Принцип контролю та відповідальності учасників бюджет-
ного процесу – кожен учасник бюджетного процесу несе відповіда-
льність за свої дії або бездіяльність на кожній стадії бюджетного 
процесу. Органи та посадові особи, наділені контрольними повно-
важеннями, несуть відповідальність за свої дії або бездіяльність під 
час здійснення бюджетного контролю і зобов’язуються відшкодувати 
збитки внаслідок неправомірних дій проти підконтрольних суб’єктів. 
Розпорядники бюджетних коштів, керівники бюджетних установ 
несуть відповідальність за ефективне управління бюджетними кош-
тами, дотримання бюджетного законодавства та контроль руху бю-
джетних коштів і повинні відшкодувати матеріальні збитки внаслі-
док своїх неправомірних дій або бездіяльності, що призвели до 
заподіяння шкоди державі [14]. 

Отже, в результаті аналізу законності як принципу контролю, що 
здійснюється на всіх стадіях бюджетного процесу, нами обґрунтова-
но необхідність поширення його на всіх учасників бюджетного про-
цесу як конкретного та певного варіанта поведінки і правовизнача-
льного для інших принципів бюджетного контролю. Механізм 
забезпечення законності в бюджетному процесі потребує удоскона-
лення чинного бюджетного законодавства шляхом внесення змін до 
ст. 7 Бюджетного кодексу України щодо бюджетної відповідальності 
та впровадження в процедуру бюджетного процесу методів здійс-
нення громадського контролю. 
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Гетманец О. П. Принцип законности в бюджетном контроле 

Рассмотрена сущность принципа законности в бюджетном контроле и 
определены пути совершенствования правового механизма его реализации. 

Ключевые слова: принцип законности, бюджетный контроль, бюд-
жетный процесс, принцип ответственности, общественный контроль, бюджет-
ное законодательство. 

Getmanets О. P. The principle of legality in the budgetary control 

The principles of budgetary control are studied in the article; it is proved that 
the legality of the budget activity in the existing legal acts is set indirectly, along with 
other principles as one of the highest priorities that form the basis of its different di-
rections at all stages of the budget process including control. It is found out that there 
are gaps in the budget legislation of Ukraine concerning the principles of control 
activity in the budget process unlike to the existing documents of the European Union 
countries. It is noted that the principle of legality in the control of the budget process 
is the fact that, on the one hand, all the subjects of control, namely authorities and 
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officials must strictly comply with the provisions of legislation while fulfilling their 
duties, do not abuse the granted powers, and on the other hand, all controlled entities, 
participants of the budget process should be confident in their immunity, have guar-
antees in realizing their legal status and the inevitability of legal liability for any of-
fense. It is found out that the existing legislation of Ukraine does not provide the 
mechanism of proper compensation of the lost state resources and liability of officials 
for violations of financial discipline, counteraction to control actions, violation of 
terms of keeping or destroying financial documents. In order of legal regulation of 
legality in the budgetary control the author offers to amend the Art. 7 of the Budget 
Code of Ukraine concerning the implementation of the principle of control and liabil-
ity in the budget process as well as introduction of control powers for members of the 
public as the controlling subjects. 

Keywords: principle of legality, budgetary control, budget process, princi-
ple of liability, public control, budget legislation. 
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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ СТАТУС ОРГАНІВ  
СЛУЖБИ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

Показано, що адміністративно-правовий статус Служби безпеки Укра-
їни абсолютно повно відображає усі індивідуальні властивості цього правоохо-
ронного органу та його реальне місце у системі правоохоронних органів. 
З’ясовано, що визначені чинним законодавством права та обов’язки органів 
Служби безпеки України реалізуються ними в адміністративно-правових відно-
синах правоохоронної спрямованості.  

Наголошено, що усі складові адміністративно-правового статусу Слу-
жби безпеки України є взаємообумовленими, взаємопов’язаними між собою та 
взаємозалежними. Зазначені елементи характеризують адміністративно-
правовий статус Служби безпеки України з точки зору призначення, предмет-
них і функціональних повноважень та особливостей здійснення заходів у сфері 
забезпечення національної безпеки. 

Ключові слова: адміністративно-правовий статус, Служба безпеки 
України, повноваження, компетенція, права, обов’язки, гарантії, відповідальність. 

Забезпечення належного функціонування сектора безпеки дер-
жави безпосередньо залежить від належним чином організованої 
роботи усіх суб’єктів, на які покладено обов’язок забезпечення наці-
ональної безпеки, дотримання відповідного рівня законності та пра-
вопорядку в державі, охорони та захисту прав і свобод громадян. 
Провідне місце в системі зазначених суб’єктів належить органам 
Служби безпеки України. Аналіз закону України «Про Службу безпе-
ки України» в частині її прав та обов’язків щодо розробки нор-
мативних актів, прийняття відомчих програм боротьби з корупцією, 


